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2015年普通高等学校招生全国统一考试（江苏卷）
地理

注意事项：
1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必在将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。
3. 回答第Ⅱ卷时，将答案卸载答题卡上，写在试卷上无效。
4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题（共60分）

（一）单项选择题：本大题共18小题，每小题2分，共计36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

  图1为《清明上河图》（局部），反映了北宋都城东京（今河南开封）繁华的城市风貌。读图回答1-2题。
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图1
1．东京城形成的最有利条件是   

A．文化底蕴深厚    B．商业繁荣发达    C．人口高度集聚    D．水陆交通便利

2．东京的城市功能主要以

A．行政功能为主    B．军事功能为主    C．文化功能为主    D．经济功能为主

北京时间2015年2月19日零点钟声敲响时，某工程师在南极长城站参与了中央电视台春节联欢晚会微信抢红包活动。图2为长城站位置示意图。读图回答3—4题。
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图2
3．工程师微信抢红包的当地时间是

A．2月18日12时        B.2月18日20时

C．2月19日4时         D.2月19日12时

4．春节假期期间

A．南京太阳从东北方升起        B．南京昼夜长短变仳幅度增大

C．长城站日落时间推迟          D．长城站正午太阳高度角减小

图3为安第斯山脉地理位置示意图。读图回答5—6题。
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图3
5．安第斯山脉南北狭长的原因是

A．沿经线方向发育              B．沿火山地震带发育

C．沿板块作用边界发育          D．沿海陆作用边界发育

6．下列地理现象成因与安第斯山脉密切相关的是

A．巴西高原煤炭资源丰富

B．南美大陆地表径流主要流人大西洋

C．南美大陆西部沿海形成大渔场

D．巴西东南沿海有热带雨林气候分布

图4为历史上客家人南迁部分路线及客家民居——土楼景观图。读图回答7-8题。
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图4
7．沿客家人南迁路线依次呈现的白然景观是

A．针叶林一落叶阔叶林一常绿阔叶林    

B．落叶阔叶林一常绿硬叶林一热带雨林

C．落叶阔叶林一常绿阔叶林一热带雨林    

D．针阔混交林一落叶阔叶林一常绿阔叶林

8．客家人选择土楼这种独特房屋形态最主要的原因是

A．安全防御    B．节约耕地    C．防雨保温    D．就地取材

图5为2015年5月1日14时亚洲部分地区海平面气压形势图。读图回答9—10题。
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图5
9．该日，下列地区可能

A．江苏大部分地区遭受冻害    B．重庆发生滑坡泥石流

C．青海大部分地区普降暴雨    D．浙江沿海受台风袭击

10．图中锋面系统过境前后，江苏天气变化与下列图示相符的是
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新疆牧民季节性地转场在冬、夏牧场之间。图6为新疆某地冬、夏牧场分布示意图。读图回答11-12题．
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图6
11.图中四条转场线路最合理的是

A．①        B．②       C．③     D．④

12．牧民转场主要受

A．草场垂直分布影响      B．山前绿洲规模影响

C．草场水平分布影响      D．聚落分布的影响

2015年是“一带一路”（“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”）国家战略积极推进年。图7为“一带一路”主要线路示意图。读图回答13—14题。
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图7
13.关于“丝绸之路经济带”东、西部沿海地区差异的描述，正确的是

A．东部人口稠密，西部地广人稀

B．东部城市化进程快，西部城市化水平高

C．东部产业结构层次高，西部资源密集型产业发达

D．东部农业机械化程度高，西部农牧业发达

14．某年6月至8月，一艘邮轮沿“21世纪海上丝绸之路”，从福州m发，经孟买到威尼斯，下列对沿途地理现象的描述可信的是

A．经南海时，遭遇梅雨阴雨连绵    B．经阿拉伯海时，多逆风逆水

C．经红海时，可见沿岸大片森林    D．经地中海时，遭遇连日狂风暴雨

林线是指高海拔山地的森林分布上限。图8为根据我国各地山地监测数据以及气象资料模拟的林线高度分布示意图。读图回答15—16题。
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图8
15．甲地位于喜马拉雅山东端，林线高于青藏高原其它地区。其主要原因是

A．纬度低，气温较高              B．太阳辐射强，气湿高

C．地势高，气温低、降水少        D．西南季风影响显著，水热条件好

16．乙地森林多生长在地势较高的区域，而河谷和平地却少有分布，其主要原因是

A．冷空气下沉，河谷气温低        B．地势低平，降水较少

C．冻土发育，排水不畅            D．位于背风坡，气候干燥

图9为某冰川所在区域遥感影像，图10为根据1973、2009年遥感影像提取的该冰川分布图层（局部），图中每个方格面积表示900平方米。读图回答17-18题。
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17．图9中甲点所处的地形是

A．山谷      B．山脊      C．冲积扇    D．盆地

18．图10所示区域冰川面积变化的情况是

A．减少了1800平方米      B．增加了1800平方米

C．增加了2700平方米      D．减少了2700平方米

（二）双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。

2011年日本大地震导致的核泄漏已经影响到多个国家。据此回答19-20题。

19.核泄漏物质随洋流扩散，下列国家受其影响较大的可能是

A．加拿大    B．马来西亚    C．墨西哥    D．阿根廷

20．上述国家受影响海域，夏季表层海水等温线与下列示意图相符的是
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“国际慢城”是一种具有独特地方感的宜居城镇模式，要求人口在5万人以下、环境质量好、提倡传统手工业、无快餐区和大型超市等。图11为“国际慢城”桠溪镇的大山村土地利用今昔对比图。读图回答21~22题。
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图11
21．与“国际慢城“要求相符合的生产、生活方式是

  A．骑单车m行    B．经营手T业作坊

  C．去速食店就餐  D．建大型游乐场

22．大山村在成为“国际慢城”前后，产业结构的变化是

  A．从传统农业到现代农业

  B．从种植业到种植业与服务业相结合

  C．从水稻种植业到商品谷物农业

  D．从较单一的农作物到多种经济作物

图12为2011年中国农业现代化发展水平类型分布格局图。读图回答23-24题．
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23．下列叙述正确的是

  A．Ⅱ区人口稠密是其农业现代化的重要推动力

  B．Ⅲ区内部不同省区间农业机械化水平差异大

  C．Ⅳ区具有耕地面积大土地后备资源多的优势

  D．V区自然条件差是限制其农业发展的重要因素

24．在现代农业发展规划中，可定位为粮食生产型农业区的省份主要位于

  A．I区    B．Ⅲ区

  C．Ⅳ区    D．V区

图13为1971-2008年世界及部分国家人均碳排放与人均GDP变化率，图14为1971、2008年世界及部分国家单位GDP碳排放。读图回答25-26题。
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25．下列说法正确的是

  A．美、日、德三国人均GDP变化率均低于人均碳排放变化率

  B．美、日、德三国人均GDP与人均碳排放同步增长

  C．美、日、德三国单位GDP碳排放最大的是美国

  D．1971-2008年单位GDP碳排放下降量最大的是中国

26.下列措施中能有效降低单位GDP碳排放的是

  A．控制人口数量    B．加快发展新能源

  C．加强科技创新    D．缩减生产规模

二、综合题：本大题分必做题（第27题一第29题）和选做题（第30题），共计60分。

27．阅读材料，回答下列问题。（14分）

    材料一  即将修建的“中巴铁路”北起新疆喀什，南至巴基斯坦瓜达尔港。图15为中巴铁路”规划线路及周边地区示意图。

材料二  图16为喀什和瓜达尔气候资料图。
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（1）瓜达尔港最主要的区位优势是  ▲  。（２分）

（2）喀什和瓜达尔两地气候的不同点是：    ▲  、  ▲  喀什终年干燥少雨的原因是：    ▲  、  ▲  。（4分）

(3)中巴铁路建设难度较大的主要白然原因是▲  、  ▲  、  ▲  。（3分）

(4)印度河的主要补给类型是  ▲  、  ▲  。（2分）

(5)印度河流域是人类古代文明发祥地之一。随着人类活动的加剧，许多繁华的古代城市不断受到沙漠的蚕食。该区域地理环境的变化对我国绿洲地区发展的启示是    ▲    。（3分）

28．阅读材料，回答下列问题。（13分）

    材料- 2013年，河北省粗钢产量占全球总产量的11.6%，占全国产量的23.9%。钢铁产业成为河北第一支柱产业。其中，唐山和张家口分别占全省产量近50%和4%。

材料二  图17为河北省煤铁资源分布与水系图。
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(1)河北省成为我国主要钢铁T业基地的条件是    ▲    。（3分）

(2)张家口发展钢铁T业对京津地区环境的影响是    ▲    。（2分）

(3)分析河北省发展钢铁T业的利弊。 

利    ▲    。

弊     ▲    。（4分）

(4)河北省钢铁T业可持续发展的途径是    ▲    。（4分）

29．阅读材料，回答下列问题。（13分）

材料- 2014年10月29日，国务院印发《关于调整城市规模划分标准的通知》。新的城市规模划分标准以城区常住人口为统计口径，将城市划分为五类七档（表1）。
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    材料二  图18为某年江苏省城市地价及省辖市中心城市常住人口示意图。
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(1)按新的城市规模划分标准，江苏省13个省辖市可分为   ▲   类   ▲   档，其中特大城市有   ▲   个。（3分）

(2)苏州的常住人口远大于户籍人口，主要由于   ▲   、   ▲   。（2分）

(3)江苏省各城市地价空间分布的大致趋势是   ▲   ，高地价带的城市主要沿   ▲   、   ▲   分布。对苏州和南通地价影响最大的城市是   ▲   。（4分）

(4)影响江苏省内各城市地价差异的主要因素有   ▲   、   ▲   。地价差异对低地价区产业发展的影响是   ▲   ，对高地价区产业发展的影响是   ▲   。（4分）

30.【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。

A. [海洋地理]中国在夏威夷东南方海底区域（东北太平洋C-C海区）拥有一块多金属锰结核资源采矿区。图19为夏威夷群岛部分岛屿岩石年龄及东北太平洋海区位置示意图。读图回答下列问题。（10分）
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(1)按照成因分类，夏威夷群岛是   ▲   岛。（1分）

(2)夏威夷群岛位于   ▲   板块，该群岛所在地区板块运动方向是   ▲   ，判断理由是   ▲   。（3分）

(3)夏季，与夏威夷群岛所在海域相比，太平洋西岸同纬度海区海水盐度较低，原因是

   ▲   、   ▲   。（2分）

(4)东北太平洋C-C海区海底地形为    ▲   ，该海底地形特点是   ▲   。对我国而言，该海域属于   ▲   （填写序号）。（4分）

①领海    ②毗连区    ③经济专属区    ④公海

B．[城乡规划]图20为某城市现状图。在河流水文站50年的观测记录中，两次大洪水水位分别达到96m、93m。读图回答下列问题。（10分）
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(1)该城市若规划合理，则盛行风向最可能是    ▲   。（1分）

(2)M地作为商业中心的优势是    ▲   。（1分）

(3)在甲、乙、丙、丁4地中，应优先选择    ▲   进行房地产开发利用是   ▲  、   ▲  。（3分）

(4)拟在B处修建一座大桥，其对城市的影响是   ▲  。（2分）

(5)拟在S处建一大型仓储物流中心，有利条件是   ▲  ，不利条件是   ▲  、   ▲  。（3分）

C．[旅游地理]图21是京沪高铁及沿线主要旅游城市示意图。读图回答下列问题。（10分）
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(1)按世界遗产分类，甲属于   ▲  ，其最核心的旅游资源价值是   ▲  。（2分）

(2)在高铁沿线景区中，游客倾向于选择世界遗产主要考虑的因素是   ▲  、   ▲  、   ▲  。（3分）

(3)游客为获得泰山日出的最佳观赏效果，应注意选择   ▲  、   ▲  。（2分）

(4)节假日期间，泰山景区游客众多，形成“燥棚”现象，可能产生的主要问题是   ▲  。（3分）

D．[环境保护]美国先后m台过多部有关土地利用的法规，如1934年m台了“泰勒放牧法”，1935年出台了“水土保持法”等，这些法规对美国资源与环境产生了深远影响。图22是美国过去200年来草地面积变化图。读图回答下列问题。（10分）

[image: image22.png]ETR OPFHTR)

310
280
250
220
190
160

130

100
1800 1820 1840 1860 1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000 %t

22





(1)过去200年美国草地面积变化特点是   ▲  。（2分）

(2)20世纪30年代，美国中西部春季“黑风暴”频发，其产生的自然条件是    ▲   、   ▲  。（2分）

(3)“泰勒放牧法”和“水土保持法”对美国资源与环境产生的影响是   ▲   。（3分）

(4)历史时期美国土地资源开发利用对我国的启示有   ▲  ，针对我国国情，保护和合理利用草场资源还可以采取   ▲   等措施。（3分）

2015江苏高考地理试题参考答案

一、选择题（共60分）

（一）单项选择题：本大题共18小题，每小题2分，共36分。

    1.D    2.A3.A    4.D    5.C    6.B    7.C    8.A    9.B    10.B

    11.C    12.A    13.B    14.B    15.D    16.C    17.A    18.D

（二）双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共24分。

    19. AC    20. CD    21. AB    22. BD    23. BD    24. BC    25. CD    26. BC

二、综合题：本大题分必做题（第27题~第29题）和选做题（第30题），共60分。

27．（14分）

    (1)邻近波斯湾和霍尔木兹海峡（邻近印度洋主航线和世界主要石油产地）

    (2)喀什冬冷夏热，瓜达尔终年炎热  喀什夏季降水倔多，瓜达尔冬季降水偏多深居内陆  地形闭塞

    (3)地势起伏大  地质条件复杂    部分路段气候高寒，冻土广布    部分路段沿线沙漠广布（任答3点）

    (4)雨水  冰川融水

    (5)合理开发利用水资源，节约用水    控制人口数量    调整产业结构    保护生态环境等（任答3点）

28．（13分）

    (1)煤、铁资源丰富  市场广阔  交通便利    T业基础好（任答3点）

    (2)位于冬季风的上风向，易造成京津地区大气污染    位于水源地的上游，易造成京津地区水源污染

    (3)促进区域经济发展  增加就业机会  带动相关产业发展（任答2点）；加剧水资源短缺  造成环境污染和生态破坏  加大能源、交通压力（任答2点）

    (4)调整钢铁T业布局  加大科技投入  优化钢铁产业结构（延长产业链，提高产品附加值）    加强环境保护

29．（13分）

    (1)2    3    2

    (2)经济发达  T业化、城市化水平高  外来务T人员多（任答2点）

    (3)从南向北逐渐降低  京沪线  沪宁线  宁启线（任答1点）    长江  上海

(4)经济发展水平  城市人口规模  有利于承接产业转移  优化产业结构

30．【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。

    若多做，则按作答的前两题评分。

    A．[海洋地理]（10分）

    (1)火山

    (2)太平洋    由东南向西北（白东向西）    岛屿岩石年龄由东南向西北逐渐变老

    (3)太平洋西岸正值雨季  河流淡水注入多    夏威夷群岛夏季受副热带高压控制，降水较少，蒸发旺盛（任答2点）

(4)洋盆  地形平坦  ④

    B．[城乡规划]（10分）

    (1)西风（西南风）

    (2)通达度高  位于商业活动集聚区（任答1点）

    (3)甲    地势较高  可用地面积广  远离T业区（任答2点）

    (4)加强河流上游两岸联系    缓解市区交通运输压力促进桥北发展（任答2点）

(5)铁路运输便利  距离商业区近（任答1点）    地势较低，受洪水威胁  与丁业区联系不便

    C．[旅游地理]（10分）

    (1)世界文化遗产  历史文化价值

    (2)知名度高  旅游资源质量好  旅游接待能力强

    (3)最佳观赏位置  最佳观赏时机（时间、天气状况等）

    (4)破坏旅游资源    造成环境污染    产生安全隐患    破坏旅游基础设施扰乱社会秩序（任答3点）

    D．[环境保护]（10分）

    (1)总体呈下降趋势（先缓慢下降，后快速下降，再缓慢下降）

    (2)春季多大风  天气干燥  生态环境脆弱（任答2点）

    (3)限制土地过度开垦    缓解水土流失和土地荒漠化  有效保护草地资源

    (4)建立健全土地利用政策  完善生态环境保护法规（任答1点）

    行政手段  经济手段  技术手段  宣传教育（任答2点）


中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

